Конспект уроку

з української літератури

на тему:

«Особистість  Павла Глазового у гуморесках «Еволюція», «Найважча роль». Відомості  про автора».
                                               Учитель: Матвійчук Л.М.
Тема: Особистість  Павла Глазового у гуморесках «Еволюція», «Найважча роль». Відомості  про автора

Мета:ознайомити учнів  з основними подіями життєвого шляху    

П. Глазового,  тематикою  і жанровою приналежністю його творів, закріпити знання з теорії літератури ( усмішка, байка, анекдот, співомовка, засоби  гумористичного зображення) та  розвивати акторські здібності, естетичні почуття, уміння слухати й аналізувати літературний твір та формувати комунікативні здібності; виховувати кращі людські якості, почуття відповідальності за доручену справу.
Обладнання: портрет  гумориста, короткометражний фільм про Павла Глазового, виставка його книг, епіграф до уроку, друкована та мультимедійна наочність, картки із запитаннями, матеріал для гри «Що? Де? Коли?», вислови на дошці «Нас не скорити й не зламати, бо ми умієм реготати», «Весела думка – половина здоров’я».
Випереджаючі завдання: учні презентують збірку гуморесок  «П. Глазовий у боротьбі за чистоту рідної мови» та відомості про життєвий і творчий шлях відомого гумориста.    
Епіграф
Я так люблю веселий сміх,
Здоровий сміх, що гріє всіх!
Переливаю  в слово  радість,
Яку в душі своїй зберіг.
І я щасливий, що пишу
Хорошим людям на потіху.
Ловлю в очах іскринки сміху
І довго в серці їх ношу. 

           Павло Глазовий                                                         
                                                          Хід уроку

І. Організаційний момент

ІІ. Перевірка домашнього завдання

Аукціон комічних епізодів із власного життя

IIІ. Мотивація навчальної діяльності

1.З’ясування емоційної готовності до уроку («Світлофор»: триколірні картки)

2.Актуалізація суб’єктного досвіду. (Передбачення: «Я думаю,що урок буде цікавим,тому що…»)

ІV.     Актуалізація і корекція опорних знань учнів

1. Гра у словникаря(перевірка літературознавчих термінів)
Комічне – це…( все те, що не є таким, яким має бути, й тому викликає сміх);
Гумор – …(доброзичливе, співчутливе зображення смішного);
Гумореска – … (невеликий за обсягом художній твір, в якому зображено комічні події та персонажі в смішному вигляді);
Анекдот –… (коротка народна або літературна прозова жартівлива оповідь(найчастіше у формі діалогу) про якийсь життєвий випадок із несподіваним і дотепним фіналом);
Байка – … (невеликий алегоричний твір повчального змісту);
Алегорія – … (інакомовлення; втілення абстрактного поняття(добро, зло, мудрість, хитрість), не називаючи його, у конкретному художньому образі);
Мораль байки – …(висловлювання повчального характеру в кінці байки);
Інверсія – … (незвичне розташування слів у реченні задля емоційно-значеннєвого увиразнення вислову);
Іронія – …(іносказання, яке виражає насмішку; подвійний смисл, коли сказане в контексті набуває протилежного значення).
V.     Сприймання  й усвідомлення учнями фактичного матеріалу

Слово вчителя

Велику роль, діти, у житті українців відігравав і відіграє гумор. Гумор – це своєрідний засіб духовного утвердження, самозахисту, здатність критично сприймати світ. Думаю, слава нашої держави сяйнула далеко за межі своїх кордонів не лише завдяки неперевершеній і надзвичайно вражаючій за своєю мелодикою українській народній пісні, а й яскравій самобутній творчості Павла Глазового – видатного Майстра сатири і гумору. Люди живуть його творчістю і це за нинішніх негараздів додає їм здоров'я. Як писав сам Павло Прокопович:   Нехай від лих і бід усіх 

                        Вас береже здоровий сміх.
Готуючись до сьогоднішнього уроку, ви були поділені на групи і мали випереджувальні домашні завдання. Побачимо, як ви впорались з ним.

Отже, слово надаємо теоретикам, які допоможуть нам сьогодні детально ознайомитись з життєвим шляхом видатного гумориста
Демонстріція слайдів про життя і творчість письменника

1. Перша група - Теоретики 

Павло Глазовий – український поет і сатирик (учні конспектують)

Павло Глазовий народився 30 серпня 1922 року в так званому історичному козацькому Дикому полі у смт. Новоскалювата (тодішня Кіровоградщина) Миколаївської області у родині хлібороба. Його предки носили козацьке прізвище Окань. Але, напевно, хтось із багатого роду змінив його з «ока» на «глаз», щоб отримати якісь привілеї. Існує версія, що слово «Окань» пов'язане з мірою довжини в Київській Русі.

      11-річним хлопчиком Павло пережив голодомор. У страшний час геноциду української нації помер і його рідний молодший брат.

Після  восьмирічки закінчив  педучилище в Новомосковську Дніпропетровської області, мріяв бути учителем української мови. Один рік попрацював учителем молодших класів. В армію пішов добровольцем, адже тоді забирали із вищих навчальних закладів після першого курсу, тому він вирішив не переривати навчання, та й вступити до інституту демобілізованому солдату було значно легше. Це його і врятувало, бо з початком війни мав кваліфікацію авіаційного механіка, закінчивши школу сержантів-старшин, отримав звання сержанта.

Згодом потрапив у блокадний Ленінград, нагороджений медаллю «За оборону Ленінграда». Після блокади Павло став недобачати на ліве око, у нього був ледь помітний крововилив, а в окулярах на тому боці — сильніше скельце. Це — наслідок незначного опіку під час рятування дітей із підвалів, що недобігли до катакомб, адже недалеко у склад боєприпасів потрапила бомба.


Вищу освіту Павло здобув у Київському педагогічному інституті (1950 р.). З 1950 по 1961 р. працював заступником редактора журналу «Перець», згодом — заступником головного редактора журналу «Мистецтво».

Помер Павло Глазовий 2004 р.

Вчитель дає оцінку роботи даної групи

Усю біографію П.Глазового можна вкласти в  декілька невеликих абзаців. Та спробуймо, з дозволу самого гумориста, заглянути глибше в книгу його життя.

А тепер передаємо слово для виступу дослідникам.

2. Друга група - Дослідники

  Друкується з 1940 року. Окремими виданнями вийшли: поема «Слався, Вітчизно моя» (1958), збірки сатири та гумору «Великі цяці» (1956), «Карикатури з натури» (1963), «Коротко і ясно» (1965), «Щоб вам весело було» (1967), «Мініатюри та гуморески» (1968), жартівлива поема «Куміада» (1969), «Усмішки» (1971), «Смійтесь, друзі, на здоров'я» (1973), «Вибране» (1974), «Байки та усмішки» (1976), «Весела розмова» (1979), «Хай вам буде весело» (1981), «Сміхологія» (1989), «Вибрані усмішки» (1993), «Веселий світ і чорна книга» (1993), «Байкографія» (1997), «Сміхослов» (1997), двотомник «Велика Сміхологія» (2000), «Сміхологія» (вибране) (2003), «Архетипи» (2003).
 Перший лауреат премії  ім. Петра Сагайдачного 1996 року. Вагомий внесок П.П. Глазового в українську літературу , відзначений орденом «За заслуги» (1997). Павло Глазовий - лауреат премії  ім. Остапа Вишні 1988 року за книгу «Сміхологія» . Нагороджений медалями та грамотою Президії  Верховної  Ради  України. Заслужений діяч мистецтв України.
 Павло Прокопович шліфував  майстерність у студії молодих гумористів при  журналі «Перець». Пізніше став членом редколегії цього популярного часопису. Згодом працював у журналі «Мистецтво».

П. Глазовий зробив значний вклад  і в дитячу літературу. Він автор 8 дитячих  книжок: «Пушок і Дружок» (1957), «Старі друзі» (1959), «Про відважного Барвінка та Коника-Дзвоника» (1958), «Іванець - Бігунець» (1963), «Як сторінка, то й картинка» (1964), «Про Сергійка - Нежалійка та клоуна Бобу» (1965), «Перченя» (1966).

Вчитель дає оцінку роботи даної групи
Перегляд документального фільму «Життєвий  і  творчий  шлях  П.П.Глазового» (фрагменти).
Слово вчителя
Павло Прокопович Глазовий – одна з найкращих сторінок в історії сатирично-гумористичного слова України. Він належить до когорти тих, хто створював наш сміх. З-під його невтомного пера, що не знало ні відпусток, ні вихідних, з'являлися нові й нові сміховинки, веселі пригоди . Читаймо їх та отримуймо справжнє задоволення.

3. Третя група - Читацька

Прийом «Театр перед мікрофоном»
Виразне читання гуморески «Найважча роль»
Первинне усвідомлення почутого

- Про кого йде мова в цій гуморесці?

Повторне читання гуморески учнями

4. Четверта група -  Творча

Прийом«Творча майстерня гумориста»
 Обговорення змісту байки за питаннями:

Метод «Мозковий штурм» ( учням цієї групи пропонуються запитання на картках)
- Чи бували ви в театрі? 

- Чи слідкували, як актори виконували свої ролі? 

- Що потрібно для цього знати і вміти? 

- Як у назві твору прослідковується гумористична спрямованість?

- Що свідчить про «сліпу любов» матері до сина?

- Якою була наука у хлопця? 

- Як у назві твору прослідковується гумористична спрямованість?

- Яке значення містить останній рядок гуморески?

- Що мають на увазі, коли людину називають «актором»?

- Хто мріє серед вас стати актором? Чому?

Гра «Розшифруй висловлювання»
Відповідь: Не маючи здібностей,ніколи  не станеш  справжнім  професіоналом.

5. П’ята група - Пошуківці
Презентація збірки гуморесок«П. Газовий у боротьбі за чистоту рідної мови»
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Учні зачитують додатково підготовлені гуморески, при цьому 
коротко аналізуючи їх.
6. Третя група - Читацька

Прийом «Театр перед мікрофоном». Виразне читання гуморески «Еволюція»

Первинне усвідомлення почутого

- Зверніть увагу на назву твору? 
- Що ви знаєте про теорію еволюції від Дарвіна?
- Чи додає назва твору комічного ефекту?

-  Про що розповідається в даній гуморесці?

Повторне читання гуморески учнями

7. Четверта група - Творча

Прийом «Творча майстерня гумориста».

Обговорення змісту байки за питаннями:

Міні-дискусія (Метод «ПРЕС»)
-Чому, відвідавши зоопарк, хлопчик зробив  висновок, що людина походить від мавпи?

- Доведіть, що мавпи, на думку дитини, «сильно  відстали» в еволюційному розвитку і ще не стали людьми?

Вчитель: Скажіть, будь ласка, що використовують письменники, щоб твір був емоційним, викликав захоплення та цікавість? (художні засоби)

- Давайте з вами визначимо, які художні засоби використав П. Глазовий у своїх творах.

(діти самостійно заповнюють табличку, коментують написане)
Робота в малих групах над ідейно-художнім змістом творів. 
Створення опорних таблиць

	
	П.Глазовий «Найважча роль»
	П.Глазовий «Еволюція»

	Тема
	Схвалення матір’ю 

свого синочка за талант, який він  врешті-решт  виявив «на сцені в третій дії».
	Розмова батька і сина про походження людини від мавпи та зацікавленість маленького хлопчика теорією еволюції

	Ідея
	Засудження хвалькуватості, бездушності, невміння довести свої знання,обдарованість.
	Бути людиною не лише з фізіологічної, а й духовної точки зору

	Художні засоби
	метафори «муштрували
режисери»,епітети «любий синочок», «найважча роль»
	Звертання, риторичні запитання «Чи то правда, що від мавпи походить людина?», метафора «наука доводить, епітет«справжніми людьми»


VІ. Закріплення вивченого матеріалу
ГРА «ЩО? ДЕ? КОЛИ?»

Завдання: На плакаті розміщено номерки трьох кольорів (відповідно до типів мислення). Питання, які починатимуться із слова «Що» на червоному папері, із слова «Де?» - на жовтому, із слова «Коли?»- на зеленому. Потрібно по черзі називати колір і номер питання, давати відповідь. У разі неправильної відповіді  переназвати номерок не можна, треба дочекатися, коли хід підійде знову. По закінченні підрахуйте кількість правильних відповідей.

П и т а н н я  ч е р в о н о г о  к о л ь о р у:

1.Що означає прізвище Глазового?( Око, міру довжини)

2.Що пережив Глазовий, коли йому було 11 років?( Голодомор, смерть брата)

3. Хто сприяв переїзду Глазового до Києва?( Остап Вишня)

4. Що об’єднує Глазового і Остапа Вишню? (Жанр усмішка)

5. Що об’єднує творчість Глазового і Руданського? (Жанр співомовки)

6. Що об’єднує Глазового і Езопа, Лафонтена, Крилова? (Жанр байка)

П и т а н н я  ж о в т о г о   к о л ь о р у:

1. Де народився Глазовий? (На Казанківщині, с. Новоскелюватка)

2. Де ( у якому місті) працював головним редактором журналу «Перець»?
(У Києві)

3. Де прожив останні  роки свого життя? (У Києві)

4. Де проходить щорічний обласний  фестиваль читців «Усмішки Глазового»? (У Казанці)

5. Де брав теми і сюжети для своїх творів? (З фольклору, з власних спостережень)

6.Де здобув професію вчителя? (У Новомосковській медшколі)

П и т а н н я  з е л е н о г о   к о л ь о р у:

1. Коли Павло почав недобачати на ліве око?( Після блокади)

2. Коли (після якої історичної події ) вступив до Кіровоградського педінституту? (Після  Великої Вітчизняної війни)

3. Коли Глазовий почав друкувати свої твори? (Перед війною, з 1940 р.)

4. Коли помер Глазовий? ( У 2004 р.)

5. Коли твір можна назвати гумористичним?

6. Коли  Глазовий був нагороджений орденом «За Заслуги»?(У 75  років)

VIІ. Підсумки уроку

1. Повторний контроль емоційного стану учнів за допомогою психологічної вправи «Світлофор».
2.  Оцінювання

Учитель дякує учням за роботу на уроці, зупиняється на позитивних моментах уроку, оцінює роботу учнів.

VIII. Домашнє завдання   ( різнорівневі )

1) вивчити одну гумореску (за власним вибором) напам'ять; 

2) виписати вислови про мову (випереджувальне завдання);
3) скласти гумористичний твір, вміти довести його жанрові та художні особливості (обдаровані учні).

